

Рискови категории при внос от ЕС във Великобритания на животни и животински продукти, в сила от 31 януари 2024 г.

Рисковите категории при внос съгласно Border Target Operating Model (ТОМ) за животни или животински продукти, които внасяте от ЕС във Великобритания (Англия, Шотландия и Уелс), и правилата за внос за всяка категория.

Department for Environment, Food & Rural Affairs and Animal and Plant Health Agency

Важи за Англия, Шотландия и Уелс

Документи

ТОМ Рискови категории за внос на животни и животински продукти от ЕС във Великобритания: обобщени таблици

ТОМ Рискови категории за внос на животни и животински продукти от ЕС във Великобритания: списък с възможност за търсене по кодове на стоките

От 31 януари 2024 г., за да внасяте живи животни или животински продукти във Великобритания от ЕС и държавите от Европейската асоциация за свободна търговия (ЕФТА), ще трябва да:

- намерите рисковата категория по Border Target Operating Model (ТОМ) за стоката, която внасяте
- при внос спазвате санитарните и фитосанитарните (SPS) правила за тази рискова категория

ТОМ категоризира живите животни, зародишните продукти, продуктите от животински произход (РОАО) и странични животински продукти (АВР) като висок риск, среден риск или нисък риск. За всяка категория има различни изисквания.

Това ръководство се отнася само за внос от страни от ЕС и страни от ЕФТА.

Прочетете отделно ръководство за категиите на риска по ТОМ за внос от страни извън ЕС.

Как да намерите рисковата категория по ТОМ за животни и животински продукти

Можете да използвате двата документа на тази страница, за да намерите рисковата категория за стоката, която внасяте.

1. Рискови категории по ТОМ: обобщени таблици

Използвайте обобщените таблици, за да разберете какви са рисковите категории по ТОМ за вноса на живи животни, РОАО и АВРs от ЕС във Великобритания.

В таблиците е представено обобщение на категоризацията за различните видове животни и животински продукти. Те не предоставят категориите на риска за конкретни кодове на стоки.

2. Рискови категории по ТОМ: списък с възможност за търсене по кодове на стоки

Използвайте електронната таблица на тази страница ("Рискови категории по ТОМ за внос на животни и животински продукти от ЕС във Великобритания: списък за търсене по кодове на стоки"), за да намерите рисковата категория за конкретна стока, която внасяте. Можете да търсите, като използвате код на стока, или да прегледате списък със стоки.

Списъкът включва живи животни и РОАО. Тя не включва всички СЖП и композитни продукти.

Ако в списъка не е посочена рисковата категория за стоката, която внасяте или е посочено, че тя може да бъде със среден или нисък риск, направете справка в обобщените таблици за повече информация относно категоризацията на този вид стока.

Композитни продукти

От януари 2024 г. всички композитни продукти от ЕС и от държавите от ЕФТА ще бъдат или:

- в категорията с нисък риск по ТОМ (някои продукти ще бъдат подложени на допълнителна оценка на риска и могат да станат със среден риск, но не по-рано от април 2024 г.)
- да не бъдат включени в категория на риска по ТОМ, тъй като са освободени от официален контрол на вноса.

Разберете дали вашият продукт е композитен и дали е освободен от контрол на вноса.

Правила за всяка рискова категория по ТОМ

Съществуват 3 рискови категории по ТОМ:

- ниска
- средна
- висока

Ако пратката ви е в категорията с нисък риск по ТОМ

Използвайте системата за внос на продукти, животни, храни и фуражи (IPAFFS) import of products, animals, food and feed system (IPAFFS), за да уведомите властите преди стоките да пристигнат във Великобритания.

Не се нуждаете от здравен сертификат.

Пратките от категория с нисък риск по ТОМ трябва да бъдат придружени от търговски документ от доставчика.

Понастоящем за някои СЖП е необходимо писмо за улесняване на вноса от ЕС. От 31 януари 2024 г. вече няма да се нуждаете от писмо за улеснение за тези продукти, ако те са в категорията с нисък риск от ТОМ.

Пратките с нисък риск не подлежат на рутинни документални, идентификационни и физически проверки. От 30 април 2024 г. обаче все още могат да се извършват проверки, ако проучването показва конкретен риск.

От 30 април 2024 г. стоките ви трябва да влизат във Великобритания през граничен пункт с граничен контролен пункт (border control post (BCP)), определен да проверява стоките ви.

За стоките от ЕС, които влизат във Великобритания през пристанищата на западното крайбрежие, ще има различна дата на прилагане на проверките, основани на проучване и на изискването за влизане през пристанище с ГКП. По-подробна информация се съдържа в Border Target Operating Model.

Ако пратката ви е в категорията със среден риск по ТОМ

Използвайте IPAFFS, за да уведомите властите, преди стоките да пристигнат във Великобритания.

От 31 януари 2024 г. пратката ви трябва да има здравен сертификат, издаден от компетентния орган в държавата, от която произхождат стоките.

От 30 април 2024 г. продукти от категория със среден риск по ТОМ:

- ще трябва да влязат във Великобритания през входен пункт с ГКП, определен да ги проверява
- могат да бъдат обект на документални, идентификационни и физически проверки при внос

За стоките от ЕС, които влизат във Великобритания през пристанищата на западното крайбрежие, ще има различна дата на прилагане на идентификационните и физическите проверки, както и на изискването за влизане през пристанище с ГКП. По-подробна информация се съдържа в Border Target Operating Model.

Ако вашата пратка е в категорията с висок риск по ТОМ

Използвайте IPAFFS, за да уведомите властите, преди стоките да пристигнат във Великобритания.

Вашата пратка трябва да има здравен сертификат, издаден от компетентния орган в държавата, от която произхождат стоките.

Повечето пратки от категорията с висок риск по ТОМ, вече подлежат на физически проверки при внос. Тези проверки ще продължат по същия начин и след 31 януари 2024 г.

Разберете как да попълните здравен сертификат за износ на животни и животински продукти за Великобритания.

Ако пратката ви попада в категориите със среден или висок риск по ТОМ, но няма наличен здравен сертификат за вашите стоки

Ако за стоките, които искате да внесете от ЕС, не съществува здравен сертификат, може да ви е необходим лиценз или разрешение за внос.

Свържете се с екипа на Агенцията за здравеопазване на животните и растенията (АРНА) за внос на животни, ако:

- няма лиценз за вашия животински или зародишен продукт
- не сте сигурни дали ви е необходим лиценз

Ако внасяте СЖП със среден риск, но в момента няма здравен сертификат за вашите стоки, ще ви е необходим търговски документ.

Преглед на рисковите категории по ТОМ

Рисковите фактори ще бъдат преразглеждани редовно. В бъдеще стоките могат да бъдат преместени в по-високи или по-ниски рискови категории по ТОМ, за да се отразят променящите се нива на риск.

Ще бъдете уведомени предварително, ако има промяна в рисковите категории по ТОМ на стока, която сте внесли.

Внос от Фарьорските острови и Гренландия

Рисковите категории по ТОМ за страните от ЕС и ЕФТА ще се прилагат и за Фарьорските острови и Гренландия.

Фарьорските острови и Гренландия спазват SPS правилата на ЕС за някои стоки, като например рибни продукти. От 31 януари 2024 г. вносът на тези стоки във Великобритания от Фарьорските острови и Гренландия ще се извършва по същия начин, както вносът от държавите от ЕС и ЕФТА.

Другият внос от Фарьорските острови и Гренландия ще продължи да се извършва съгласно правилата за внос на страни извън ЕС.

Рискови категории по ТОМ за продукти от държави извън ЕС

Рисковите категории на ТОМ за внос на животни и животински продукти от страни извън ЕС са разгледани в отделно ръководство в GOV. UK.

Рискови категории по ТОМ за растения и растителни продукти

За да откриете рисковите категории по ТОМ за растения и растителни продукти, посетете UK Plant Health Information Portal.

Ако имате въпроси относно уведомяването за внос на животински продукти или в коя рискова категория по ТОМ попада вашият продукт, изпратете имейл до екипа по вноса на АРНА на адрес imports@apha.gov.uk.